

让创新成为企业发展的“最大增量”

骆茂基

创新是企业高质量发展的第一动力。在当今激烈的市场竞争中,唯创新者进,唯创新者强,唯创新者胜。近期中国石化报二版《集约化运营助推炼油提质增效》一文报道部分企业通过优化流程、创新管理等方式,实现销量提升,很好地诠释了创新就是企业打好市场攻坚战的重要举措。

创新要凝聚员工智慧。员工是企业创新的重要源泉,在生产经营中要充分发挥员工创新精神,让员工创新成为企业发展的助推器。企业应结合日常工作,积极开展合理化建议活动,鼓励员工围绕设备改进、降本增效、经营管理等工作提出改善建议,营造浓厚的创新创效氛围。

创新要加强引导实施。好的想法、好的建议,如果没有付诸实施,就是纸上谈兵。对于员工提出的好点子、好建议,企业应积极创造条件给予推进实施,及时解决落地实施过程中发现的问题,充分发挥员工建议的作用,这样可以增强员工的参与感和认同感,鼓励更多员工提出建设性意见。这是企业创新最基本、最贴合实际的方式之一。

员工创新活力竞相迸发、聪明才智得以展现,在这样的文化氛围中,企业才能走得更远,并在激烈的市场竞争中脱颖而出。



第十六届石油化工设备维护检修技术交流会召开

本报讯 5月28日至30日,第十六届(2025)石油化工设备维护检修技术交流会在四川成都召开,来自中国石化、中国石油、中国海油、中国中化、国家能源集团,以及检修维修企业、研究机构、高等院校的240余名代表参会。

会议由中国化工学会和中国石化出版社联合主办,旨在加强石油石化企业设备管理,提高设备维护检修水平,确保炼油化工装置安全平稳长周期运行。

会上,25位企业代表和专家作技术报告,涵盖设备精益管理、隐患排查、完整性、新材料、标准化、智能化等领域。参会代表围绕设备状态监测、密封技术、防腐绝热、带压堵漏、AI赋能、节能优化等话题开展深入探讨。会议为加强石化设备同行之间的合作、检维修技术水平的提升搭建了技术交流平台。

此外,设备制造服务公司还展示了最新的设计和产品,为石油石化企业设备维护检修和装置安全运行提供有力保障。

(白桦 潘向阳)

安徽合肥石油 汽油直分销量实现增长

本报讯 今年以来,安徽合肥石油紧贴市场需求,抢抓消费机遇,优化营销策略,提升服务质量,全力推动攻坚创效。1月至5月,汽油直分销量计划完成率达104%,同比增长17.5%,排名省公司前列。

该公司健全完善考核激励机制,大力推进增量联量计酬,充分调动客户经理营销积极性。加强市场调研,细化客户走访,积极掌握客户需求动态,广泛征求意见并加以改进。深化服务模式,制定个性化方案,采用差异化营销策略,提升消费体验。完善市场监测机制,强化市场信息搜集、跟踪和反馈,重点关注大客户业务发展,推动汽油直分销量快速增长。

(孙德荣)

重庆永川石油 LNG零售量增幅明显

本报讯 今年以来,重庆永川石油创新经营思路,采取“线上+线下”营销方式,1月至5月,LNG零售量同比增长57.23%,增幅排名省公司前列。

该公司通过“花小钱、办大事”购买推广服务,在司集、高德等APP进行线上推广,提高LNG站曝光率。加强客户微信群建设,每日在群里发布价格、气温等信息,回复客户疑问,增强客户黏性。结合不同时期销售策略制作营销宣传单,组建开发小组向周边客户单位发放,有效拓展客户群体。

(黄平华 杨涵)

锡安达防爆电机 与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777
网址:<http://www.xianda.com>
单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

胜利油田新春公司在稠油开发中加强热管理,多产高温蒸汽,全程保温降低热损失,创新技术增能降黏

“热”力全开解稠油之“愁”

徐海峰 王俊琪 邹宽

看产量,胜利油田新春公司每年139万多吨产量中,稠油占九成。论品质,稠油黏度高,50摄氏度黏度普遍在5000毫帕·秒,“温度低了人能抱着油走”。讲油藏,稠油埋深400米左右,“盖的被子也不厚”。

面对各种客观条件限制,新春公司稠油如何稳产增产?

高温蒸汽是基础

6月1日,新春公司春风油田八号注汽站,源源不断排出的水蒸气,就像一台巨大的“加湿器”。

该站年产蒸汽量47万吨,能覆盖排601南、排6西等区块120余口井,助力新春公司提升注汽质量,推动降本增效,目前已安稳运行7个多月。

稠油开发,靠的是高温蒸汽。“新

春公司有1200多口稠油井,每年要开井近2600井次注汽工作。”新春公司生产管理部经理曹坤说,基本上采三至四个月,就要进行下一轮蒸汽吞吐。

注采一体化管柱,是新春稠油开发的一大特点。提出光杆,便可注汽;放下光杆,就能采油。快注快采的开发方式,是新春公司为浅薄油藏量身打造的。

由于没有隔热管保温,注汽过程中,需要先给油套环空充入氮气,起到隔热作用,相当于为蒸汽“盖上棉被”。

胜利发电厂副总师兼新春项目部经理腾玉强在新疆运维多年,他们管理的五号注汽站通过锅炉技术工艺改造,最大限度提升蒸汽干度,每天能够生产2100多吨过热蒸汽,干度达100%,温度在普通蒸汽温度基础上提升25摄氏度,具备为10口井同时供热的能力。

目前,新春公司已建成8个注汽

站,每天能提供蒸汽近0.8万吨,九号注汽站正在建设中。同时,还有多台活动锅炉,成为注汽站的有效补充。

全程保温是保障

“就是这么一个外壳,你把烧红的铁块放在上面,手放在下面都不会感到热。”5月20日,春风油田排601西扩产能建设工程注汽管网施工现场,施工负责人用这个生动的比喻,向大家说明了气凝胶复合保温管壳保温技术的神奇所在。

在春风油田,每口稠油井都连接着输汽管线,管线长度270多公里。输汽管线的保温效果直接影响注汽质量。

新春公司高度重视输汽管线保温工作。“我们在输汽管线保温中采用气凝胶复合保温管壳保温技术。这项技术是在气凝胶复合保温毡基础上,以

针刺工艺加工预制成的成型硬质管壳,具有施工便捷、经济性好、使用寿命长、持久耐热、防火疏水、安全环保等优点。”该公司联合研究采油工程专家任延鹏介绍,该技术能在降低散热损失的同时保障注汽效果,从而提升采收率。

考虑到输汽管网弯头较多,该公司在输汽管网弯头部分,专门使用气凝胶复合保温毡,有效降低管网热损失。在此基础上,他们还把阀门保温、管线交界处及拐弯处等部位作为巡检重点,确保没有明显热量损失,让每一吨蒸汽都注入地层。

增能降黏是关键

“现阶段,春风油田老区油井普遍进行20多轮次蒸汽吞吐,最高能有50多轮次。”任延鹏说,目前稠油整体处于高轮次、高采出程度阶段,整体采

收率为23%,一些井注汽后见不到良好效果。

对于多轮次缺能量的稠油井,该公司探索氮气增能降黏,在排601平136井组进行试验,注入氮气191万标准立方米,降黏剂50吨。目前,该井组日产油同比增加6.3吨。

针对高轮次吞吐期面临的问题,该公司通过试验和迭代提升,形成4项工艺配套技术,增加地层能力,降低原油黏度,不断挖掘老井潜力,推进稠油稳产增产。地层能量低,就注大量氮气增能;水平段动用不均,就通过精准注汽分段采油吐;蒸汽腔固化,就扩大蒸汽波及半径;边底水突进,则通过堵调结合精准控水。

排6-3井因面临水平段动用不均问题出现产量下降,通过实施精准注汽分段采油吐后,重现产量上升期,且注汽3个周期的日产油均有显著提升。

中国石化暖心服务护航高考

2025年高考期间,中国石化依托遍布全国的加能站网络,在相关主干道和考场附近加能站设置高考加油绿色通道,优先为送考车辆加油,在站内设置考生家长休息区、爱心服务台等,免费提供道路咨询、应急文具、物品寄存、短暂休息室等服务,设置禁止鸣笛提示,引导现场车辆安静通行,以实际行动助力考生安心备考,全力为高考“加油”护航。



▲河南南阳石油宛城白河加能站员工为送考车辆提供加油服务 姜明武 摄



▲陕西西安石油太元路加能站设置考生家长休息区,方便陪考家长前来休息 王云 摄 李莎文



▲贵州六盘水石油盘州红果加能站员工为考生递上长白山天泉 易建华 摄 王必绚 文



▲广东江门石油会城加能站员工为考生和家长提供道路咨询服务、简易文具、防暑降温物品等 严凯茵 摄

西南油气一项致密砂岩勘探开发成果通过鉴定

本报讯 近日,西南油气分公司“四川盆地复杂致密砂岩百亿方气田高效勘探开发理论与关键技术”成果通过集团公司科技部鉴定,整体达到国际领先水平。

四川盆地致密砂岩气资源量丰富,但探明程度及年产量较低,存在资源转化率低、储量动用率低的困境,勘探开发面临富集高产模式不清、储量表征及流体识别精度低、有效缝网构

建难度大等难题。

为实现致密砂岩气的高效勘探开发,2018年以来,西南油气分公司联合多家单位,组建产学研用深度融合攻关创新团队。通过攻关,形成了输导体成藏地质新理论、双场多域耦合定量表征技术、地质工程立体协同高效开发技术3项创新性成果。创新提出输导体成藏概念,建立了致密砂岩输导体“双源供烃、断缝砂输导、复合

成藏”模式。开展双场多域耦合智能定量表征研究,显著提高致密砂岩刻画精度和流体预测吻合率。形成地质工程立体协同高效开发模式,实现气井高产稳产,单井可采储量明显提升。

该成果有力支撑四川盆地中江、合兴场和天府等多个大型气田勘探开发,促进探明储量增长,2024年致密砂岩气产量达90亿立方米。

(冯柳喻勤)

燕山石化获评首都职工教育培训示范点

本报讯 近日,燕山石化以“班组管理能力提升”项目获评2025年首都职工教育培训示范点。

首都职工教育培训示范点是由北京市总工会主导建设的职工教育培训平台,旨在服务首都发展,提升产业工人和职工素质,今年共有24个示范点获评。

在创建评选过程中,燕山石化组

长培训开发设计与实施经验,创新构建“政治理论+专业能力+心理素养”三位一体课程体系。在课程设置方面,聚焦政治理论学习、管理技能提升、安全意识强化及心理学应用4个领域,通过案例教学、情景模拟等多种形式,推动班组长将理论知识转化为实际管理效能。

在师资队伍建设方面,他们打破

传统模式,深度挖掘劳模精神、劳动精神、工匠精神内涵,打造“全国劳模—北京市劳模—中国石化劳模—公司劳模”四级梯队,重点传授“三基”(基层建设、基础工作、基本功训练)管理新方法,并引入心理学知识与技能培训,助力班组长掌握情绪管理、团队沟通等技巧,提升基层班组精细化管理水平,为安全生产与效率提升筑牢人才根基。

(高常月 崔浩南 肖婧)

中天合创优化运行实现增产增销

本报讯 今年以来,中天合创立足市场变化和客户需求,统筹抓好生产运行优化。紧盯市场需求,及时优化调整产销牌号、库存结构。抢抓聚烯烃市场增产创效黄金期,增产增销高附加值超纤料、高熔共聚料等产品,坚持产销研一体优化,算好整体经济账,实现产销稳步增长。聚焦企业绿色转型发展需求,高效推进风光制氢一体化项目和绿色降碳升级改造项目建设进度,抓好硫回收二氧化硫指标改造,确保项目高质量、高标准推进。

该公司聚焦现场隐患排查治理和直接作业环节管控,全力筑牢安全环保根基,实现装置高负荷安稳运

(姚宁 郭仲权)

扬子石化锂电池隔膜料产销量增长40%

本报讯 今年以来,扬子石化多措并举增产锂电池隔膜料,开展技术攻关,持续优化工艺参数,提升产品质量,全力确保锂电池隔膜料产销量保持增长态势,截至目前,产销量同比增长40%,创效显著。

锂电池隔膜是锂电池正负极之间的一层薄膜。当前,新能源汽车快速发展,锂电池隔膜专用料的新品研发生产、质量改进和市场推广,确保产品性能能达到进口原料水准。定期与大客户开展技术交流,了解产品应用情况,解决产品在应用过程中存在的问题,提升服务质量,得到用户认可,目前已形成战略合作伙伴模式。

(达军)

江汉油田首口浅孔取芯井完钻

本报讯 记者石建芬 通讯员曹梦茜 雅捷报道:近日,江汉油田首口浅孔取芯井——钱1井顺利完钻。该井是江汉油田首口专攻浅层稠油的取芯井,承载着“重启稠油开发”的使命,将为江汉油田稠油资源效益开发发挥地质导航的关键作用。

江汉油田高度重视该井取芯工作,组建地质工程一体化攻关团队,创新编制靶向式取芯方案,采用具有低成本、高效率、高精度等优势的浅孔取芯技术,力求精准捕捉优质储层甜点区。面对储层薄、厚度变化快、

取芯难等挑战,采用差异化取芯方式,顺利完钻浅孔取芯。安排专人实时跟踪,在钻井现场开展油层段描述、取样等工作。岩芯取出后,安排科研人员第一时间开展孔隙分布分析、可动流体饱和度定量评价、孔隙结构三维重构及储层薄片鉴定等试验分析工作。

接下来,江汉油田将组织科研人员系统开展岩芯描述工作,利用取芯资料开展基础地质研究,尽快破译该井“地质密码”,为江汉油田稠油开发装上“导航仪”,助力难动用储量开发。

“幸福快车”开进员工心田

(上接第一版)

这是一辆帮助员工快乐工作 健康生活的“快车”

在“幸福加油站”内,多名员工围坐在不同圆桌前,兴致勃勃地体验“自画像签到”“未完成图形”等活动项目,笑声不时回荡在场地上。

“感谢‘幸福快车’为我们加油赋能。这些活动帮助我更好地认识自己、理解他人。我明白了心理健康与身体健康同等重要,身心都得到了放松。”胜利油田员工何文说道。

作为今年集团公司EAP“幸福快车”一线的首站,胜利油田开展的“幸福加油站”活动收获了员工好评。来自胜利油田16家单位的400余名员工踊跃参与到“心理沙盘”“OH卡牌”“VR互动”等项目体验中,在轻松氛围中破解“幸福密码”。

除了有趣的活动项目体验,金陵石化还开展了“心有千千结”“敲动人心”等EAP团体辅导,员工可通过活动,持续提升提高工作效率和创造力。

EAP“春风”要滋润更多员工心

田。“幸福快车”坚持把EAP与践行群众路线紧密融合,通过开展多样的心理健康活动,引导干部员工以积极乐观的心态面对工作和生活。在“幸福快车”活动示范引领下,目前各单位共组织EAP基层主题活动4837场,服务员工34.54万人次。许多参与活动的员工表示,活动让彼此的了解和沟通更近了,企业的归属感更强了,获得感、幸福感、安全感更足了。

“今天的压力管理课让我认识到要以积极心态和科学方法应对压力。思想开阔了,心灵敞亮了,包袱也就甩掉了,幸福与愉悦也会悄然而至。”金陵石化员工王建慧在聆听EAP“幸福快车”系列讲座后有感而发。

为员工答疑解惑,“幸福快车”邀请多位专家围绕员工关注的、感兴趣的心理健康话题授课,并同步在“奋进石化”平台直播。坚持把EAP工作与数字化转型紧密结合,集团公司借助“奋进石化”平台打造“心福咨询”精品栏目,累计免费咨询8000余人次,推送EAP心灵短文1500余篇,举办“幸福云课堂”31场,让更多干部员工从思想上解惑、心理上解压、精神上解忧、文化上解渴。